

家门口也能做 CT

枫林社区服务中心的 CT 机已正式投入使用

□ 记者 吴会雄 张洁

大医院 CT 检查约号难,排队时间长,患者就诊往往要付出很大的时间成本。如今,社区卫生服务中心也有 CT 了。经过前期选址、装修、安装、调试、试运行,7月24日,徐汇区枫林街道社区卫生服务中心的 CT 机正式投入临床使用。

一早,下腹部不适的王老伯穿过几条弄堂,来到了“家门口”的枫林街道社区卫生服务中心,经过诊断,医生建议其做一个 CT 检查,可以明确病因。很快,王老伯就排到了号,在医护人员指引下,王老伯走进 CT 室,5分钟就完成了检查。社区放射科医生之后还要将影像交给特聘的大华医院影像科专家进行审核把关,两个工作日后,王老伯就能拿到自己的 CT 检查报告。

“现在到这里来,早晨去预约,基本上两个小时就可以过来做,大大方便我们社区的居民,方便周边的老百姓,方便我们年纪大的老同志。”王老伯如是说。

随后,一位躺在移动病床上的住院患者被推入 CT 检查室,由于其在住院期间疑似有肺部感染,而拍胸片又不能明确病因,如今开设的 CT 检查正好就派上了用场。不然像这样的患者,以往只能转到就近的三级医院进行检查,费时费力。

这位患者的责任医师是康复医学科主任兼二病区主任周鹏,他表示:“康复医学科的患者,很多需要进行疗效的判断,还有病情的跟踪随访,特别是卒中,或者是脑出血患者,他的表现都是意识障碍、

嗜睡的样子。在这个情况下,我们社区中心有了 CT 以后,可以第一时间给他判断是卒中、脑梗,还是脑出血,随后治疗会第一时间盯上去,会更加精准。如果我们识别出来是脑出血,第一时间转诊,就可以不延误患者转诊和治疗的时间。总体来讲,医生业务技能得到了提升,临床判断的准确性肯定大幅增加,更有底气。”

据悉,枫林街道社区卫生服务中心 CT 室提供头部、胸部、腹部、骨骼系统检查,可以广泛运用到老年人脑血管疾病、呼吸系统疾病、脊椎疾病等临床诊断筛查中,对社区五大慢病——高血压、糖尿病、冠心病、脑血管疾病、慢阻肺的健康管理工作也能起到提升作用。

艺术即生活

徐汇市民夜校春季班收官,秋季班将增加到 32 门课

□ 记者 张文菁

涵盖音乐、绘画、书法、舞蹈、非遗乃至日常品质生活等各个类目的 23 门徐汇艺术夜校线下课程和 1 门线上课程日前收官,数千名中青年在丰富多彩的艺术课堂里打开了属于自己的一片天地。

社会大美育课堂

实事项目惠及 7000 余学员

今年艺术夜校春季班,徐汇区文化馆联合 12 个街镇教学点,开设 23 门线下体验课和 1 门线上直播课,授课总数 288 次,延时开放 414 小时,累计服务学员数达 7000 人次。

作为徐汇区政府实事项目,市民夜校是贯彻落实社会大美育方针,普及社会艺术教育的重要举措,为热爱生活、热爱艺术的中青年提供放松身心、学习交友、培养兴趣、提升自我的平台。

就近就便推广布点

各街镇文化中心覆盖率超 9 成

作为上海市民夜校分校之一,徐汇区分校及教学点位与去年春季班相比,从原先的 3 个增加到 13 个,目前全区各街镇文化活动中心覆盖率达到 92.3%。广覆盖的教学点位,为市民就近、就便上夜校提供了可能。如天平、徐家汇街道社区文化活动中心位于徐家汇商圈附近,虹梅街道社区文化活动中心位于漕河泾开发园区附近,为白领群体下班后就近参与课程提供便利;长桥、康健、凌云、枫林等临近居民区的教学点,则方便居民在家门口就能享受到优质的公共文化服务。

传承与时尚融汇

打造受欢迎的精品课特色课

漕河泾教学点的女团爵士舞课程由 PUNCH 舞蹈工作室主理人丁怡承担教学,从教 10 年的她有丰富的舞台及比赛经验,轻松活跃的课堂氛围及收获感满满的的教学成果受到学员的一致好评。

康健街道教学点的《太极十三式书法教学》《皮影制作与表演》《面塑入门与制作》等课程全市独有,授课老师均为非物质文化遗产传承人。

“爱上阿卡贝拉”线上课

首次面向长三角招生

此次春季班课程中唯一一门线上课名叫“爱上阿卡贝拉”,通过“腾讯会议”授课,使更多长三角地区的阿卡贝拉音乐爱好者可以一起参与学习。

市民夜校春季班已圆满收官,据了解,今年秋季班计划再增设 5 个教学点,实现区域内 13 个街镇的全覆盖,课程也将增加到 32 门,并试点将市民夜校课程送入到“生活盒子”新空间,用文化赋能美好生活体验。

“中山天团”来到社区

一场义诊让优质健康服务触手可及

□ 记者 仲颖

如何让社区居民在家门口就能享受到优质的健康服务?近日,在斜土街道大三党群服务站里,一场由街道和中山医院普外科第二党支部联合开展的专家义诊活动吸引了不少居民前来咨询、问诊。“活动给我们老年人带来很多便利。”居民们表示,这样的活动让大家真切感受到来自家门口的温暖。

据了解,专家义诊团由中山医院普外科第二党支部书记、甲乳外科主任艾志龙带领,团队成员涵盖了普外科全领域的 10 余名主任医师、副主任医师和高年资

主治医师。除此以外,还特别邀请了心内科主治医师、中山医院团委青年科普讲师团成员刘荣乐为居民讲解心血管知识。一堂《如何预防和应对心血管急症》的主题讲座,被刘荣乐讲得既干货满满、又生动有趣,得到了现场居民的一致好评。

义诊开始后,前来咨询的居民络绎不绝,专家们一边耐心询问,一边及时答疑解惑。不少居民拿着各种片子、报告,一看就是有备而来。“他们能到这里来,我们不要太方便哦!我这问一次省好几百块专家门诊费!”一位刚走出党群站的居

民高兴地说。

中山天团不仅来到社区,他们还上门服务那些行动不便又有看病需求的老人。通过前期排摸了解,两位青年骨干专家来到了一位 78 岁的老人家里,老人平日行动不便,因为慢阻肺长期吸氧,还有高血压等慢性病。两位专家为老人进行了查体、询问,评估了老人基础疾病控制情况,并根据老人的描述,给出了日常用药指导和饮食建议,老人对专家表达了由衷的感谢。

“午间义诊”是中山医院党员志愿者回馈社区、服务居民、践行为民宗旨的积极举措。据了解,一直以来,斜土街道通过与区内医院合作,让越来越多的医生走进社区、贴近百姓,为普通人带来更多权威的疾病预防保健知识和触手可及的健康咨询服务。

居民们都点赞

变电站“变高”了,隐患消除了

□ 记者 殷志军 李瑾琳 陆翔



停电准备,并开放小区活动室供居民避暑。

施工当天,为确保施工安全顺利,虹梅街道组织安排人员在两个变电站涉及楼道全面断电的同时加大现场的监督力度,给施工人员做好外围的安全保障工

作。当天历经八个小时的施工,两个变电站顺利完成抬升,安全隐患被排除。小区居民表示,此次变电站的抬升,彻底解决变电站可能带来的安全隐患,也确保了小区的用电安全。

在虹梅街道和国网上海市南供电公司的共同努力下,航天新苑小区困扰居民的两处变电箱在夏季汛期到来前完成了抬升作业,原来陷于地面和阻碍车辆通行情况得到了圆满解决,也化解了汛期可能带来的安全隐患,近日小区业委会代表居民给街道和供电公司送上了锦旗。

据了解,在今年汛期来临之前,虹梅街道组织各小区开展防台防汛安全隐患排查整改工作时发现,航天新苑小区内共有 5 个变电箱,其中有 2 个被半掩埋在了铺设的柏油路下,由于常年风吹雨淋,箱体已然出现锈蚀现象,并且由于地势低陷,汛期的风雨侵袭容易造成箱体周边积水,存在很大的安全隐患。之所以产生如此情况,源于小区经过两次综合改造以后,造成了地面升高以及绿化调整,而且其中一处变电箱还暴露在小道道路中,也存在交通安全隐患。

航天新苑居委将该情况上报街道管理办后,管理办积极响应,及时与国网上海市南供电公司进行联系,市南供电公司运维检修部迅速进行现场勘探,并制定了变电箱抬高方案。开工前,航天新苑居委提前配合做好停电预案,通过社区云、楼组长、黑板报等多种形式通知涉及到的楼栋居民做好